                                                               TODOS CON IRÁK

1917 representó una fecha clave en la historia mundial. Por primera vez una revolución proletaria se imponía contra los designios de las principales potencias imperialistas del globo, dando lugar a lo que luego sería la Unión Soviética. Pero esa revolución fue sometida a poderosas fuerzas distorsivas que impulsaron su degeneración y luego de casi setenta años, decretaron su colapso definitivo. Pese a ello, durante toda su existencia, la URSS, significó un freno objetivo a la expansión imperialista.

 Su derrumbe, en 1991, inauguró una etapa de reacción a nivel mundial que se expresó en aumento en la explotación del proletariado y en una dura ofensiva contra la independencia precaria ostentada por la periferia sometida al capital financiero. Una muestra, es la devastación aplicada a Irák desde hace más de una década, en aras del establecimiento de un ‘Nuevo orden mundial’ unipolar, encabezado por los EEUU.

Irák jamás conoció el triunfo de una revolución proletaria, pese a que en varias ocasiones las masas populares pugnaron por romper con el sometimiento al imperialismo y apuntaron a la revolución social. Los diversos regímenes dictatoriales que se sucedieron nunca mostraron una orientación socialista genuina. Por el contrario, persiguieron a los auténticos luchadores comunistas y aplastaron sistemáticamente las reivindicaciones de autonomía nacional. Las direcciones de la actual resistencia, van desde el republicanismo laico, al fundamentalismo islámico, pasando por el ‘comunismo’ estalinista no colaboracionista. Sin embargo, nada de ello, impide a los verdaderos comunistas ubicarse resueltamente del lado del pueblo iraquí y contra el imperialismo.

 Cuando las masas populares se alzan en armas contra el colonialismo imperialista, nuestro deber como revolucionarios es brindar apoyo incondicional, al tiempo que denunciamos abiertamente a las direcciones conciliadoras y antiproletarias que circunstancialmente se hallan al frente de la lucha. En todo momento predisponemos a los trabajadores contra la traición que inevitablemente perpetrarán los líderes burgueses y pequeñoburgueses y luchamos por poner en pié los órganos armados de la clase obrera, no para una ‘etapa’ o ‘fase’ futura, sino, para el aquí y el hoy.

 Desde la defensa militar de la nación avasallada, desde la lucha por reconquistar su independencia política formal, desde la pelea sin cuartel por derrotar al enemigo imperialista, es que, sin convertir estas demandas en objetivos conservadores, llamamos a las masas proletarias a ir más allá, a avanzar de modo permanente en la guerra de clases. Nuestra meta, en Irák, Argentina, el mundo entero, fue y sigue siendo: la insurrección contra el imperialismo y toda clase dominante; nuestro destino, el socialismo; nuestro método: La revolución proletaria.
Pero el triunfo no será posible sin el amplio abrazo de los proletarios del mundo. Sin el apoyo de las masas de otros países, en especial, en las propias cabeceras imperialistas, traducido en protestas, huelgas y manifestaciones de masa; Sin lograr ganar a millones a la conciencia elemental que el enemigo no es ‘el terrorismo’ , sino que, está en el propio país; Sin persuadir al movimiento obrero de que son sus propios explotadores los verdaderos y únicos terroristas, no será posible triunfar.

 Reivindicamos el nombre de vanguardia, para los heroicos luchadores de Irák. Son miles los obreros que han pasado a la resistencia armada al invasor y al mismo tiempo, miles los obreros de vanguardia en el mundo entero que abrazan la causa de Irák, pese a ser una ínfima minoría del proletariado mundial.

 Es nuestro deber, si queremos ser dignos de compartir el nombre de vanguardia que ennoblecen los combatientes de Irák, señalar al resto, el camino de la lucha.    

¡POR LA DERROTA DEL IMPERIALISMO Y EL TRIUNFO DE IRAK¡

¡TODO NUESTRO APOYO A LA RESISTENCIA¡

¡NI ALIADOS NI ONU¡ ¡EXPULSIÓN INSURRECCIONAL DE TODAS LAS FUERZAS IMPERIALISTAS¡

¡NO AL ENVÍO DE TROPAS A HAITÍ¡

¡NO AL ALCA¡ ¡NO AL MERCOSUR¡ ¡POR UNA FEDERACIÓN DE PAÍSES SOCIALISTAS DE LATINOAMÉRICA¡

¡ABAJO LAS PRIVATIZACIONES¡ ¡ABAJO LOS MONOPOLIOS IMPERIALISTAS¡ ¡NO A LA ESTATIZACIÓN BURGUESA¡ ¡POR LA EXPROPIACIÓN DE LOS CAPITALISTAS MEDIANTE LA REVOLUCIÓN OBRERA¡

                                  ¡POR LA REVOLUCIÓN SOCIALISTA MUNDIAL¡

